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P. Štefan Ištvaník CSsR 

Modlitba Ot če náš (5) 
Odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům 

 

     Již jsme si řekli, že tato modlitba se skládá z oslovení a ze sedmi 
proseb. V oslovení nazýváme Boha svým Otcem, který je v nebi. Tímto si 
chceme připomenout pravdu, že náš pravý domov je tam, kde je náš Otec, 
tedy v nebi. První prosba této modlitby zní: „Posvěť se jméno tvé.“ Touto 
prosbou si připomínáme, že všechno, co bylo stvořeno, bylo stvořeno pro 
čest a slávu Boží. Proto máme povinnost svým životem oslavovat Boha. 
Druhá prosba: „Přijď království tvé“ – jí prosíme, aby se na tomto světě 
rozšířilo a upevnilo království Boží, království pravdy a lásky. Třetí 
prosbou: „Buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi“ si připomínáme, že 
naším životním programem je plnění vůle Boží. Není důležité, zda se mi 
to líbí nebo ne, ale je velmi důležité, aby to, na co myslím, co říkám a co 
dělám, se líbilo Bohu. Čtvrtou je prosba: „Chléb náš vezdejší dej nám 
dnes.“ Touto prosbou prosíme Boha o všechny potřeby pro svoji duši i 
tělo. 
     O těchto prosbách jsme už hovořili. Nyní si něco řekneme o páté 
prosbě: „Odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům.“ 
     Zpravidla máme dvě míry. Jednu používáme pro sebe a druhou pro 
jiné. Sebe soudíme velmi mírně a jiné až velmi přísně. Že je to tak, nechť 
nám ukáže i následující příběh. 
     Starší kněz vypráví: Bylo po první světové válce. Bídy bylo všude 
dost. Mnozí si zoufali a nechyběly ani sebevraždy. Proto, že jich bylo 
dost, zavedl jsem ve své farnosti novinku. Rozhodl jsem se, že smrt 
sebevraha oznámíme tím nejmenším zvonem. Své rozhodnutí jsem 
vyhlásil v chrámu po svaté liturgii. Lidé pomalu opouštěli chrám, ale před 
chrámem je zastavil jeden z těch spravedlivých a začal: „Vidíte, jakého 
máme kněze, jaké novoty zavádí. Copak proto máme zvony, aby zvonily 
lumpům, kteří se věší či otráví? Dobrého pastýře máme, kam nás jen ten 
dovede se svými nápady?“ Ke spravedlivému se přidávali také další. A 
byl by pobouřil celou farnost, kdyby se nenašli i takoví, kteří se nepočítají 
ke spravedlivým, a proto se neodvažují soudit jiné. 
     Nepřešel ani celý rok a ten spravedlivý, jenž pobuřoval věřící proti 
knězi, přišel na faru a oznámil, že se oběsil jeho nejstarší syn. Nedokázal 
pochopit, jak se to mohlo stát. Byl to takový dobrý a spravedlivý hoch a 
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teď udělal toto. Kněz se ozval a řekl: „Tak teď už nejste proti tomu, aby 
náš zvon zvonil sebevrahům, kteří jsou politováníhodnější než ti, kdo 
umírají přirozenou smrtí?“ Spravedlivý svěsil hlavu a nechtěl na toto téma 
hovořit. Po půlroce je spravedlivý znovu na faře. Jeho druhý syn si pustil 
plyn a otrávil se. Za dva roky nejmenší zvon zvonil samotnému 
spravedlivému, který z tohoto světa neodešel přirozenou smrtí, ale 
sebevraždou. 
     Když to člověk poslouchá anebo čte, mimovolně mu přijdou na mysl 
Ježíšova slova: „Nesuďte, abyste nebyli souzeni; neboť soudem, jímž 
soudíte, budete souzeni vy a mírou, jíž měříte, bude naměřeno vám.“ (Mt 
7,1–2) Už přísloví nás napomíná: „Boží mlýny melou pomalu, ale jistě!“ 
     Sebe soudíme velmi mírně a svého bližního až velmi přísně. Chtěli 
bychom, aby také Bůh soudil podobně, nás velmi shovívavě a naše bližní 
velmi přísně. Pro sebe se dožadujeme, aby nám Bůh odpustil, ale našim 
bližním toto právo upíráme. Posuzujeme lidi, že jsou nespravedliví, pokud 
nedokážou zapomenout na křivdu, kterou jsme jim způsobili. Ale běda, 
když oni ublíží nám. Tehdy na to nemůžeme a nechceme zapomenout. Ba 
z našich úst vyjdou i takováto slova: „Ať mu Bůh za mne zaplatí, jak umí, 
vždyť mi tak velmi ublížil.“ Jak by to dopadlo, kdyby Bůh nám měl 
zaplatit za to všechno, čím jsme ublížili svým bratřím a sestrám? Všichni 
jsme dětmi Božími. Bůh nám odpustí pouze tehdy, když odpustíme i my. 
Pokud jsme milosrdní vůči svým bližním, i Bůh bude milosrdný vůči nám. 
„Blahoslavení milosrdní, neboť oni dojdou milosrdenství.“ (Mt 5,7) 
     Jistá žena řekla: „Můj otec mě před smrtí volal k sobě, ale já jsem 
nešla.“ – „A na pohřbu jste byla?“ ptal se kněz. „Byla, i se svými dětmi, 
ale nestáli jsme u truhly. A cestou na hřbitov jsme šli poslední. Víte, 
nemohu mu odpustit, tak moc mi ublížil.“ Na to kněz řekl: „Musím vám to 
otevřeně říci, že jste se dopustila velkého hříchu. Nesplnila jste poslední 
vůli svého otce. Byl to váš otec i navzdory tomu, že se vůči vám provinil. 
Jak se provinil, to já nevím, ale to není důležité. Důležité je to, kolik dobra 
pro vás udělal. Když se proti vám provinil, litoval toho, a proto vás volal. 
Čtvrté přikázání platí v každém případě, nezná výjimku.“ 
     Občanská válka nemilosrdně zuřila na španělském území. Znesvěcené 
chrámy, hořící vesnice a kláštery, zohavené mrtvoly označovaly cestu, po 
níž přešlo rudé vojsko. Také nacionalisté bojovali s nevídanou urputností. 
Když oddíl nacionalistů jednou po tvrdém boji čistil vesnici od nepřátel, 
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našli u zdi těžce raněného příslušníka rudých, kterému úlomek granátu 
roztrhl hruď. Raněný se skleněnýma očima hleděl na přicházející patrolu. 
Potom mírným pohybem zvedl ruku a vykoktal: „Kněze! Zavolejte mi 
kněze!“ – „Jdi do pekla, ty rudá potvoro!“ zaklínal jeden z nacionalistů. 
Ale jeho kamarád měl s ním soucit. „Podívám se, zda nějakého nenajdu.“ 
A skutečně, brzy se vrátil i s knězem. Ten se soucitně sklonil k těžce 
raněnému, mladičkému chlapci. „Chcete se vyzpovídat?“ zeptal se ho. 
„Ano, chci se vyzpovídat,“ vydechoval voják. „Ale vy jste zdejší farář?“ – 
„Ano, jsem.“ – „Bože můj!“ zasténal chlapec. Trvalo dlouho, než kněz 
odešel od umírajícího. Vlasy měl mokré potem a tvář bledou jako stěna, 
když se vrátil k čekající hlídce nacionalistů. „Bratři,“ řekl s námahou, 
„zaneste raněného do nejbližšího domu, aby nezemřel na ulici.“ Když se 
vojáci blížili k chlapci, ten se narovnal a pokývl jim, aby přišli blíže. 
„Odpustil mi! Dal mi rozhřešení!“ koktal, lapaje po dechu. „Proč by ti 
neměl odpustit, vždyť je to jeho práce!“ řekl jeden z nacionalistů. „Nevíte, 
co jsem udělal!“ sténal umírající. „Zabil jsem dvaatřicet kněží, probodl 
jsem je, zastřelil, zabil, zaškrtil. V každé vesnici jsem šel nejdříve na faru. 
Také zde jsem to udělal podobně. Kněze jsem nenašel, ale zato jeho otce a 
dva bratry. Zeptal jsem se jich, kde je farář. Zdráhali se ho prozradit. Tak 
jsem všechny tři zastřelil. Už chápete? Tomu knězi, který mě vyzpovídal, 
jsem zabil otce a dva bratry... a on mi odpustil, on mi dal rozhřešení.“ 
     Vzpomeňme na Kalvárii. Na kříži visela Svátost sama – Boží Syn. 
Vedle něho visel také lupič. Jen sám Bůh ví, kolik hříchů tento lupič 
napáchal. Sám přiznává, že za své hříchy byl odsouzen. Stačilo několik 
slov a Syn Boží mu slíbil ještě toho dne ráj. U Kristova kříže stáli ti, kdo 
ho ukřižovali, i ti, kdo ho dali nespravedlivě odsoudit na smrt kříže, a 
rouhali se ne člověku, ale samému Božímu Synu. Většího zla se ani 
nemohli dopustit. A on se přece za ně modlil: „Otče, odpusť jim: nevědí, 
co činí.“ (Lk 23,34) Ježíš nás učí odpouštět nejen slovem, ale i svým 
příkladem. Jen tehdy máme naději na Boží milosrdenství, když sami 
budeme milosrdní, jak nás učí Ježíš, když budeme odpouštět svým 
bližním. A nikdo nám nemůže až tak ublížit, abychom mu nedokázali 
odpustit. My svými hříchy urážíme nekonečného Boha. Pokud bližní 
urazil nás, tak urazil pouze slabého a hříšného tvora. Urážka, kterou nás 
urazili, se nikdy nedá srovnat s urážkou, kterou jsme my urazili Boha. A 
přece nám Bůh odpouští, ale pod jednou podmínkou, že i my odpustíme 
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svému bližnímu. Proto touto prosbou z modlitby Otče náš prosíme nejen o 
to, aby nám Bůh odpustil naše viny, ale také o to, abychom vždy měli sílu 
odpustit i našim bližním, pokud se něčím vůči nám proviní. 
     Panno Maria, naše Matko, pomoz nám, abychom vždy uměli 
odpouštět. 

(Pokračování) 
Z Ľudová čítanka na nedele a sviatky 

(Pravidelná príloha časopisu Misionár) 10/2006 přeložil -dd-  Světlo 44/2016 


